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ОСВІТИ І-ІІ РІВНЯ АКРЕДИТАЦІЇ

В статье рассматривается эффективность использования 
интерактивных методов обучения в процессе изучения иностранных 
языков в учебных заведениях Ы1 уровня аккредитации.

In article to be considered effectiveness o f using interactive 
methods o f studying in the process o f learnin foreign languages in higher 
educational o f 1-11 degrees o f accreditation.

Процес входження України до європейського культурного та 
освітнього простору характеризується, зокрема, зростанням ролі 
вивчення іноземної мови в процесі підготовки кваліфікованого 
фахівця будь-якої спеціальності. Тепер здатність спілкуватися 
іноземною мовою та використовувати її в професійній діяльності 
стала не тільки рисою, притаманною інтелектуальній, високоосвіченій 
людині, але й необхідним складником підготовки кваліфікованого 
фахівця.

Внаслідок розгортання цих процесів, підсиленого 
впровадження кредитно-модульної системи організації навчання у 
навчальних закладах І-ІІ рівня акредитації, перед нами гостро постає 
проблема впровадження якісно нових методів організації учбового 
процесу, зокрема, інтерактивних методів навчання.

Слід відзначити, що поняття “інтерактивні методи”, 
“інтерактивні технології” тощо у науковій літературі тільки-но 
розробляються. Разом з тим, “інтерактивний” походить від 
англійського “inter” -  взаємний та “act” -  діяти. Отже, 
“інтерактивний” означає здатність взаємодіяти або перебуває в режимі 
бесіди, діалогу із чим-небудь (наприклад, комп’ютером) або ким- 
небудь (людиною). Таким чином, інтерактивні методи навчання -  це, 
насамперед, навчання, під час якого здійснюється взаємодія того, хто 
навчає, з тими, кого навчають, та, водночас, діалог між тими, кого 
навчають -  один з одним та з навчальною групою. Інтерактивна 
взаємодія виключає як домінування одного учасника навчального 
процесу над іншими, так і однієї думки над іншою. О.Комар вказує, 
що “технології є активними, оскільки в них істотно змінюється і роль 
того, хто навчає(замість ролі інформатора -  роль менеджера), і тих, 
хто навчається (інформація не мета, а засіб для засвоєння дій і 
операцій професійної діяльності)”. Конструювання навчального
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процесу в сучасній педагогічній літературі розглядається, з одного 
боку, як навчання через інформацію, і з іншого -  навчання через 
діяльність.

Звідси зрозуміло, що інтерактивні методи, перш за все, 
реалізуються у корпоративній формі навчання, яка передбачає роботу 
у малих групах або парах, поєднаних спільною навчальною метою. 
Учасники інтерактивної взаємодії не тільки спілкуються, а й за 
допомогою міміки, жестів, дій, вправ вступають у стосунки один з 
одним та з групою, вирішуючи спільні завдання.

Упровадженням інтерактивних методів та, навіть, 
інтерактивних технологій у навчальний процес вищої школи та 
середніх спеціальних закладів освіти активно займаються Д.Джонсон, 
Л.Кондрашова, І.Зязюн, О.Семенова, Л.Пироженко, О.Пометун, 
Г.Фрейман, О.Якубовська та інші.

Застарілі підходи у навчанні, які передбачають лише просту 
передачу знань від викладача до студента не є ефективними в процесі 
професійної підготовки. Якісна професійна підготовка майбутніх 
фахівців передбачає оволодіння ними ґрунтовними базовими 
знаннями, комунікативними вміннями, навичками іншомовного 
спілкування, конструктивного розв’язання конфліктних ситуацій, 
умінням регулювати свій емоційний стан, працювати в команді, а 
цього можна досягти через активне використання інтерактивних 
методів в навчальному процесі.

Актуальність обраної теми зумовлена тим, що впровадження 
кредитно-модульної системи навчання вимагає адаптації нових 
технологій і методів навчання, а в контексті професійної мовної 
підготовки додає ще й певних особливостей.

Метою дослідження цієї проблеми у межах даної статті є 
пошук оптимальних інтерактивних методів навчання іноземної мови у 
навчальних закладах освіти І-ІІ рівня акредитації в процесі фахової 
підготовки майбутніх спеціалістів.

Психологічною основою інтерактивних методів є декілька 
важливих закономірностей. Виявлено, що краще засвоєння людиною 
фактів, явищ, усвідомлення норм і цінностей відбувається у процесі 
безпосередньої практичної діяльності, коли інформація подається у 
всіх можливих видах її представлення (вербальному, наочному, 
звуковому та ін.), а також якщо у цій діяльності людина має змогу 
навчати інших, тобто в процесі взаємного навчання.

Отже, складовою частиною інтерактивних методів є 
імітаційно-ігрова діяльність: учасники якої надають і приймають
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допомогу та підтримку, обмінюються інформацією й “матеріальними 
ресурсами”, навчають один одного вести дискусію та аргументувати.

Разом з тим, зарубіжні дослідники Е.Форман, Д.Джонсон, 
Р.Джонсон, Е.Джонсон-Холубек схиляються до думки, що рушійною 
силою розвитку особистості при цьому є соціокогнітивний конфлікт 
між точками зору учасників групи, який сприяє розвиненню 
кмітливості, збуджує потребу оволодівати знаннями та їх 
переосмислювати.

І.Зязюн, М.Тарасевич, В.Семиченко, В.Кан-Калик, 
Л.Кондрашова, М.Смульсон трактують педагогічний діалог як дію у 
педагогічному процесі, яка дає можливість кожному партнерові для 
самовираження у спілкуванні. Засвоєння навичок діалогу ефективно 
відбувається в процесі формування свідомого орієнтування у 
структурі діалогу, засвоєння знань про фази діалогу, стратегії його 
ведення. Виробленню цих якостей сприяють дискусійні інтерактивні 
вправи.

Інтерактивна вправа “Дебати” вважається однією з найбільш 
складних способів обговорення дискусійних проблем, оскільки 
передбачає спеціальну технологію їх вирішення по заздалегідь 
засвоєній схемі. Дискусія при цьому виступає як психотехнічна 
процедура, оскільки спеціально орієнтована не стільки на набуття 
знань, а скільки на загальний розвиток особистості студента. У ході 
інтерактивних дебатів надається можливість не тільки побачити 
проблему з різних боків, але й прийняти іншу точку зору, зробити 
аналіз і аргументацію, повернутися до власної збагаченої точки зору.

Дебати передбачають корпоративну форму вирішення 
проблеми, причому поділ на протилежні точки зору набуває 
найбільшої гостроти, оскільки учасникам необхідно готуватися й 
публічно обґрунтовувати правильність своєї позиції. Учасників 
дебатів організатор розбиває на 3-4 групи тому, що наявність лише 2-х 
груп з полярними точками зору не дозволяє повністю реалізувати 
можливості цієї інтерактивної вправи. При підготовці майбутніх 
вчителів разом із розвитком особистісних рис студентів, одночасно 
формуються необхідні їм професійні якості.

Важливими моментами групової роботи є опрацювання змісту 
і подання групами результатів колективної діяльності. Залежно від 
змісту та мети навчання можливі наприклад такі варіанти організації 
групової роботи студентів як “Діалог”. Суть його полягає в спільному 
пошуку групами узгодженого рішення. Це знаходить своє 
відображення у кінцевому тексті, переліку ознак, схемі тощо. Діалог
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виключає протистояння, критику позиції тієї чи тієї групи. Всю увагу 
зосереджено на сильних моментах у позиції інших.

Студентська група об’єднується у 5-6 робочих груп і групу 
експертів із сильних студентів. Робочі групи отримують 5-10 хвилин 
для виконання завдання. Група експертів складає свій варіант 
виконання завдання, стежить за роботою груп і контролює час. По 
Завершенні роботи представники від кожної робочої групи на дошці 
або на аркушах паперу роблять підсумковий запис. Потім, по черзі, 
надається слово одному доповідачеві від кожної групи. Експерти 
фіксують спільні погляди, а на завершення пропонують узагальнену 
відповідь на завдання. Групи обговорюють і доповнюють її.

Інтерактивний метод “Синтез думок” дуже схожий за метою 
та початковою фазою на попередній варіант групової роботи. Але 
після об’єднання в групи і виконання завдання студенти однієї групи 
передають свій варіант іншим групам, які доповнюють його своїми 
думками, підкреслюють те, з чим не погоджуються. Опрацьовані 
таким чином аркуші передаються експертам, які знову ж таки 
зіставляють написане з власним варіантом, роблять загальний звіт, 
котрий обговорює вся студентська група.

Метод “Спільний проект” передбачає об’єднання в групи, що 
й метод діалогу. Але завдання, які отримують групи, різного змісту та 
висвітлюють проблему з різних боків. По завершенні роботи кожна 
група звітує і записує на дошці певні положення. В результаті з 
відповідей представників груп складається спільний проект, який 
рецензується та доповнюється групою експертів.

Метод “Пошук інформації” є прикладом роботи в малих 
групах є командний пошук інформації (зазвичай тієї, що доповнює 
раніше прочитану викладачем лекцію або матеріал попереднього 
заняття, домашнє завдання), а потім відповіді на запитання. Цей 
інтерактивний метод використовується для того, щоб оживити сухий, 
іноді нецікавий матеріал.

Для груп розробляються запитання, відповіді на які можна 
знайти в різних джерелах інформації (підручники, довідкові видання, 
доступна інформація на комп’ютері). Студенти об’єднуються в групи. 
Кожна група отримує запитання по темі заняття. Визначається час на 
пошук та аналіз інформації. Наприкінці заняття заслуховуються 
повідомлення від кожної групи, які потім повторюються і, можливо, 
розширюються всією групою учнів.

Метод “Кола ідей” використовується для вирішення гострих 
суперечливих питань, створення списку ідей та залучення всіх
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студентів до обговорення поставленого питання. Технологія 
застосовується, коли всі групи мають виконувати одне і те саме 
завдання, яке складається з декількох питань (позицій), які групи 
представляють по черзі. Коли малі групи завершують виконувати 
завдання і готові подати інформацію, кожна з них по черзі озвучує 
лише один аспект проблеми, що обговорювалась. Продовжуючи по 
колу, викладач запитує всі групи по черзі, поки не вичерпаються ідеї. 
Це дасть можливість кожній групі розповісти про результати своєї 
роботи, уникаючи ситуації, коли перша група, що виступає, подає всю 
інформацію.

Як варіант можуть подаватись по колу результати не тільки 
групової, а й індивідуальної роботи. Цей метод є ефективним для 
вирішення проблемних питань. Для створення списку думок, точок 
зору можна попросити кожного студента по черзі запропонувати одну 
ідею усно або написати свою думку чи ідею на картці-індексі без імені. 
Викладач збирає всі картки і складає список зазначених у них ідей на 
дошці або починає дискусію, користуючись інформацією з карток.

Метод “Мікрофон” надає можливість кожному студенту 
сказати щось швидко, по черзі, відповідаючи на запитання або 
висловлюючи свою думку чи позицію. Щоб організувати роботу 
необхідно поставити запитання групі студентів, запропонувати якийсь 
предмет (ручку), який виконуватиме роль уявного мікрофона. 
Студенти передаватимуть його один одному, по черзі беручи слово. 
Надавайте слово тільки тому, хто отримує “уявний” мікрофон. Вчити 
студентів говорити лаконічно й швидко (не більше 0,5-1 хвилини).

Наведемо приклад використання інтерактивного методу 
“Мікрофон” під час обговорення теми “What can we do to protect 
nature?” (“Як ми можемо захистити природу”). Наводимо виступи 
студентів:

Student 1 Air pollution
Until about 150 years ago, the air was clean and pure — 

perfect for the people and animals to breathe. Then people started 
building factories. Those factories and many of the things they make, 
like cars, put a lot o f harmful gases into the air. Then people started 
driving cars, which added more pollution to the air.Today the air is 
so polluted that it is not always safe to breathe.The brown staff, 
Many cities around the world have air filled with a pollution called 
“smog”. This is so strong in some places that the air which should 
be blue, actually looks brown. Polluted air is not only bad for people 
and animals, but for trees and other plants as well. And in some
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places it is even damaging farmers' crops -  the food we eat. So it is 
very important for us to clean up the air we all breathe.

Student 2 WATERPOLJJUTION
The planet Earth is mostly water. Oceans cover the biggest 

part of it -  there are lakes, rivers, streams and even water 
underground. All life on Earth -  the littlest bug to the biggest whale
— depends on this water. It is precious. But we are not doing a good 
job of keeping water clean. In many places, the water has become 
polluted. Rivers and lakes are polluted by garbage or by poisonous 
chemicals which are dumped right into them. Underground water can 
be polluted by gasoline or other harmful liquids that seep into the 
ground. Some fertilizers and pesticides used on farms leak down 
through the dirt, too.

The ocean which is a home to so much life, has been used as 
a place to dump garbage and poisonous chemicals. It is getting 
polluted, too.

We need to save our water, to keep it clean and healthy so 
people, plants and animals will always have come to drink. And so 
fish and other creatures will have a place to live.

Student 3 DISAPPEARING ANIMALS
Every day, there are more and more people living on Earth. All 

these people need room to live. So, they move into places that are already 
homes for plants and animals. Forests are cut down, and wild areas are filled 
with houses and stores.

When people move into new land the plants and animals that live 
there can become endangered and begin to disappear. Some even become 
extinct-which means that they all die and go from the Earth forever.

We enjoy pictures and stories about the dinosaurs who lived on 
the Earth many millions of years ago. They are extinct now. That could 
happen to elephants, zebras, red-wood trees, frogs, butterflies, robins or 
goldfish... or other animals if  we're not careful. Let's keep the Earth 
green and healthy and full of millions of wonderful creatures.

Отже, використання інтерактивних методів навчання у процесі 
фахової підготовки майбутніх фахівців сприяє ґрунтовному засвоєнню 
професійних знань, вмінь та навичок, розвитку професійних 
здібностей та професійних установок, формуванню компетентності та 
професіоналізму, орієнтації на творчу професійну діяльність.
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Т.В.Андріанов
РОЛЬ САМОСТІЙНИХ ЗАНЯТЬ ФІЗИЧНИМИ ВПРАВАМИ 

У ФОРМУВАННІ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ ЖИТТЯ СТУДЕНТІВ

Формирование здорового образа жизни студенческой 
молодежи происходит в соответствии с современными технологиями 
подготовки к самостоятельным занятиям физическими 
упражнениями.

Hearty life style formation o f student youth has to de put into effect 
according current training method to self - dependant physical training 
lessons.

Входження України до єдиного освітнього процесу Європи 
визначається як перехідний період, який вимагає глибокого вивчення 
можливостей та інтенсифікації навчального процесу. Особистісно- 
зорієнтована підготовка в педагогічній освіті передбачає навчання й 
виховання студентської молоді з максимально можливою 
індивідуалізацією, створенням умов для саморозвитку й самонавчання, 
осмисленого визначення своїх можливостей і життєвих цілей. Фізичне 
виховання у контексті Болонської декларації перебуває на порозі 
реформ. Розробляються і впроваджуються в життя нові навчальні 
плани, програми, в яких від 50% до 100% часу відводиться на 
індивідуальну та самостійну роботу з фізичного виховання студентів.

Самостійна робота -  одна з важливих і широко обговорених 
проблем у сучасній психолого-педагогічній літературі. Поняття 
“самостійність” знаходимо у психологічних дослідженнях Виготського 
Л.С., Рубінштейна С.Л., Костюка Г.С., Беха І.Д. та ін. Здебільшого 
вона визначається як “здатність діяти відносно незалежно, без 
зовнішньої допомоги чи втручання особливим чином, не так, усі” [З, 
с.119]. Так, наприклад, О.М.Леонтьев тлумачить поняття “самостійна 
робота” як “діяльність, що є багатостороннім, полі функціональним 
явищем, яке має не тільки навчальне, а й особистісне та суспільне 
значення” [4, с.49-50]. І.Д. Бех вважає самостійність такою якістю
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